

# 坚持改革开放 再创特区辉煌

——在海南建省办经济特区20周年庆祝大会上



省委副书记、省长罗保铭主持庆祝大会。



劳模代表孙莲英在庆祝大会上发言。



华侨代表陈修炳在庆祝大会上发言。



外商代表荣智健在庆祝大会上发言。



企业代表章建华在庆祝大会上发言。



会议代表冒雨进入会场。



海南建省办经济特区20周年庆祝大会现场。

本栏图片由本报记者王军 王凯 宋国强 摄

站在2008年门槛的海南,注定将开启另一个“改革风云时代”

## 海南一定会让世人刮目相看

“海南岛好好发展起来，是很了不起的”  
这是我国改革开放总设计师邓小平作出的著名论断。  
1988年4月13日，七届全国人大一次会议通过决议，宣告了海南省和中国最大经济特区的诞生。  
海南在我国进一步深化改革、扩大开放的春风里扬帆启航。  
20年春华秋实，海南从一个封闭落后的海岛，

成长为经济社会健康快速发展，生态环境保持全国领先，人民生活水平不断提高的特区省份。  
20年艰苦求索，小政府大社会、社会主义市场经济体制、交通规费改革……一项项率先全国的改革措施，造就了海南独特的体制机制优势，突显了大特区“一脚油门改革到底”的激情和决心。

20年潮落潮起，洋浦从建省初期的外商成片开发，到获准设立保税港区，又一次站到中国改革开放最前沿。博鳌亚洲论坛的设立，让博鳌这个滨海小渔村变身为中国和亚洲感受世界发展脉搏的国际平台。  
20年风雨征程，落地签证、航权开放、世界小姐总决赛、环岛国际自行车赛……一项项开放政策的实施，

一项项国际赛事的举办，使一批批国际游客纷至沓来，沉醉于东方夏威夷的美丽和浪漫。  
20年精彩跨越，海南用近十年时间化解了建省初期留下的泡沫经济困扰，确立了“一省两地”发展战略，提出了“生态立省、开放强省、产业富省、实干兴省”的方针，坚持“不破坏资源、不污染环境、不搞低水平重复建设”的“三不原则”，

以“大企业进入、大项目带动、高科技支撑”为导向，以“生态、开放、高科技”为优势，探索出了在发展中保护、在保护中发展的科学发展新路。  
20年继往开来，站在中国改革开放30年和海南建省办特区20周年的新起点上，海南正在以党的十七大和省第五次党代会精神为指导，深入贯彻胡锦涛同志考察海南时的重要讲话精神：

着力深化改革开放扩大开放，进一步构建有利于科学发展的体制机制，更好地发挥改革开放排头兵作用，以建设自由贸易区、国际旅游岛、生态文明示范省和科学发展、和谐发展示范区为载体，以推进农垦、省直管市县、国企、林权、文化体制等五项改革为契机，随着我国新一轮改革开放的浩荡春潮，“海南号”必将破浪前行，海南一定会让世人刮目相看。

本报记者 曹健



作为华南地区唯一的保税港区，洋浦再一次站上了全国改革开放的制高点。图为洋浦30万吨级油轮码头。

本报记者 宋国强 摄